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Muszájközgyülés.
„Azt pedig közgyűlés elé kell vinni, 

hacsak a törvényhatóság autonom jog­
körét sérteni nem akarjuk, pedig ezt 
semmi körülmény közt meg nem en­
gedhetem. De meg azután az ország 
közvéleményét is keressük, s nagyon 
érdekel bennünket, hogy miként véle­
kedik a legkevertebl) nemzetiségű vá­
ros, Újvidék.“

Ilyen formán szólhatott az utasítás, 
melyet Hieronymi belügyminiszter épen 
ma egy hete a nála jelentkező dr. Platt 
Viktor főispánnak kiadott.

Bizonyos azonban az, hogy a minisz­
ter rosszalását fejezte ki amiatt, hogy 
Budapest főváros és Zemplénmegye 
átirata Újvidéken agyontitkoltatik.

S bizonyos az is, hogy ennek foly­
tán a budapesti gyorsvonat a hazatért 
főispánnal nekünk azt az örvendetes ki­
látást is meghozta, hogy törvényhatósá­
gi közgyűlésen nézhetünk a szeme kö­
zé annak a két átiratnak, illetve a sző­
nyegre kerülő egyházpolitikai kérdésnek, 
a mely elől mint a mumus elől bujdo- 
kolt eddig erélyes főispánunk.

Hej, mert irányadó a főispán! felfo­
gás s még a jogsértésnek is megtudja 
adni a törvényesség sziliét, de mégis 
irányadóbb s ellentmondást nem tűrő 
parancs egy miniszter akarata, s még a

Kolozsvári szőke kis lány...
(Papa-foszlányok)

Irta: Kriszháber Mór.
Tudom, hogy igy volt, pedig nem is lát­

tam. Megunta Kolozsvárt: kiálhatatlanokvoltak 
az udvarlók, semmi újat nem tudtak mondani. 
Mindig a haját, a szemeit, a lábacskáit dicsér­
ték. Hát ott hagyta őket és eljött Újvidékre 
kivetni a hálót. Kint voltam az állomásnál, 
mikor megérkezett, csak úgy véletlenül, nem 
tudtam hogy megjön, nem is ismertem, nem 
is láttam sohasem, nem is hallottam felőle. 
Hanem álmodtam róla szokszor sokat. Mióta 
ébren is tudok álmodni, sokszor láttam rózsa­
színű ábrándködben egy szölke lányt. Csak 
úgy, mint mikor az ember nyári napon egy 
pillangót lát az illatos kék légben feje felett 
ellibegni.

Sohse láttam, s mikor kiszállt: én abban 
a pillanatban megismertem; úgy megdobbant 
rá a szivem, úgy elkezdett a keblemben va-

főispáni tekintélynek is meg kell előtte j 
hajolnia.

Most pedig kiváncsiak vagyunk a 
legközelebb lefolyandó közgyűlésre.

Hieronymi mondta: a közvéleményt 
kelteni lehet, s kelteni kell, s ez irány­
ban a főispáni kar hivatott közrehatni.

Hogy állunk mi? Tétetett-e nálunk 
valami a közvélemény felkeltésére ? 
Semmi, de semmi!

Nemcsak, hanem a tétovázó, habozó, 
titkolódzó magatartás felkeltett egy el­
lenmozgalmat, mely az általános óhajt, 
érdeket, a közvéleményt elnyomni, el­
hallgatni igyekezett.

Mikor az egyházpolitikai kérdések 
szerte az országban mindenfelé vita alá 
kerültek; mikor még az volt az álta­
lános meggyőződés, hogy ezen kérdé­
seknek a kormány terve szerinti meg­
oldása igazi hazafias, nemzeti szellemű 
culturalis szükséglet: akkor még nálunk 
is ez volt az általános felfogás, ez volt 
a közvélemény.

Mikor még a nemzetiségek is pusz­
tán culturalis kérdésnek tekintették e 
nagyfontosságu reformtörekvéseket, ak­
kor még a mi szerbjeink is szük­
ségszerűnek találták azokat.

Nem régiben csak néhány héttel 
ezelőtt a közvélemény nálunk is sancti- 
onálta e reformtörekvéseket, sőt öröm­
mel üdvözölte azokat._________ ___
lami sugdolózni, nem hallható hangon kiabál­
ni : nézd csak ! Látod ? . . . Ez az ! 0 az !
A te rózsaszínű ködben úszó álomképed! . . . 
Megismered ?

Megismertem!

Leírjam őt? Képtelenség! Fürtjeinek hul­
lámait mihez hasonlítsam ? Hol van az a ma­
gas égbolt, az a végtelen, beláthatatlan azúr 
mélység, a melylyel a búzavirág kék szemeit 
összevessem? Hol található a Vénusz akit 
arczra, hol Diána kit alakra ő melléje állít­
hatnék. Van-e olyan isten erő a világon, a 
mely képes úgy lekötni ? Hogyha beszédre 
nyílik meg korallajka: az aeolok húrja képes 
úgy igózni ? Hát ha kaczag! Óh ha kaczag, 
váljon akkor az ég nyilik-e meg, és az an­
gyalok kara száll le hozzánk földöntúli bol­
dogságról énekelni, vagy sphérák kőbe életet 
varázsló lágy zenéje ringat-e el tündér álomba, 
vagy ébreszt fel tündér valóságba, a hol éb­
renlétben álmodunk a paradicsom mezeitől ? 
Lefessem-e ? Leirjam-e ?

Képtelenség!

Azóta történt a főrendiházi kiroha­
nás; azóta indult meg a katholikus 
egyház ellentálló mozgalma, s azóta 
száll síkra vele a nemzetiségi velleitás.

S bizon nem tudjuk mi sorsa lesz 
a reform kérdéseknek a mi közgyűlé­
sünkön.

a vélemények többsége nálunk még 
mindig e kérdések mellett találkozik 
ugyan, de már jó részben el vannak 
hallgattatva.

Ki az oka ennek ? Nagyon könnyű 
feleletet adni.

De még újból meg lehet szólaltatni 
a véleményeket. Ki teheti ezt meg ? 
Erre is könnyű megfelelni.

Majd meglátjuk a közgyűlésen! Meg- 
tették-e kötelességüket.

A kecskeméti értekezlet.
Alább közöljük a kecskeméti füg­

getlenségi és 48-as párt meghívóját, s 
az ennek folytán egybegyülendő érte­
kezlet részletes programmját.

Annak idején elmondtuk a tervbe 
vett országos értekezletre vonatkozó 
nézetünket.

Kifejtettük, hogy a magunk nézete 
szerint ezen értekezlet nem fogja elér­
hetni azt a czélt, amelyet kitűzött, hogy 
t. i. megállapittassék a helyes jnűködésj

I

Támolyogtam hazafelé ! Nem tudom,hogy mi 
bajom volt. Soha eddig nem éreztem: valami 
megmérhetetlen teher súlya nehezült rám. Be­
szélni sem voltam képes, gondolkodni se tudtam. 
Minden érzék, minden ideg cserben hagyott. 
Nem hallottam semmit csak egy égből jövő 
kaczajhangot. Nem is láttam, csak azt a meg­
szokott képet abban a rószaszinü ködbem 
csakhogy most már világosabban, tisztábba^ 
mint eddig. Minden egyes gondolatom rá irá­
nyult; a mi fény a külvilágból szemeimen át­
sugárzott, mind csak őtet, egyedül csak 0 
tükrözte vissza. Mintha ott lett volna 
mindig közvetlen a közelemben. Kitártam a 
karjaimat, hogy keblemre szoríthassam, akkor 
eltűnt: és én sírtam, mint a gyermek. Sehol 
sem volt maradásom. Hogyha ültem, messzi­
ről intett hogy jöjjek, hogyha mentem, oda­
ült a székemre és hivott, hogy üljek mellé. 
Aludni hogy bírtam volna ? De minek is ? Hogy 
álmodjak? Ébren nem tettem-e szintén? Hogy 
ő tőle szabaduljak ? Inkább adtam volna oda
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irány, s irányadó vélemény mondassék 
ki arra, hogy a kormánynyal s ennek 
javaslataival szemben az orsz. függet­
lenségi és 48-as párt milyen magatar­
tást tanúsítson. .

Kifejtettük azt is, hogy egy irány­
ban mégis szívesen látjuk ezt az orszá­
gos mozgalmat. Szívesen látjuk benne 
az alkalmat, amelyen a különböző útra 
tértek saját nézeteiket egymással szem­
ben kifejthetik, egymáshoz közeledhet­
nek, s ilyen békés utón esetleg a saj­
nálatos szakadásnak végét vethetik.

Azóta azonban a helyzet teljesen
megváltozott. ,

A pártkörben maradottak támaszkod­
va Kossuth Lajos levelére fennen hir­
detik, hogy ők azok, kik a helyes utón 
haladnak, s bizon a legbölcsebb magyai 
helyeslésénél authenticusabb kritikát, 
magasabb fórumot nem ismernek el. Auy- 
nyira, hogy ebből folyólag az értekez­
let megtartását szükségtelennek decla- 
rálták, sőt anathemát mondanak arra, ki 
a kecskeméti országos értekezleten meg­
jelennék.

Eötvös Károly s hívei ellenben ki­
mondták, hogy ők az értekezletre el 
fognak menni, valamiként hogy a kecs­
kemétiek elhatározták, hogy az értekez­
letet megtartják.

Már most ily körülmények között mi 
fog történni az értekezleten?

A kibékülés, az ellentétek össze­
egyeztetése semmi körülmény között 
nem sikerülhet. Hiszen a függetlenségi 
és 48-as párt országos értekezletté 
nem alakulhat, mert a pártkörben ma­
radottak, s túlnyomó számú híveik ott 
meg sem fognak jelenni.

Bármit mondjon is ki határozati lag

az értekezlet, bármily üdvösét, javasat 
és követendőt állapítsanak is meg, azt 
általános országos értekezlet határoza­
tának elfogadni nem fogják.

Sőt téve az esetet, hogy az érte­
kezlet Eötvös s hívei kilépését helye­
selné, a pártkörben maradtak azt per- 
horrescálni fogjak, s avval szemben 
Kossuth Lajos levelével fognak eloal- 
lani.

Feltéve pedig azt az esetet, _ hogy 
az értekezlet a kilépést helytelenítené: 
Eötvös s társai a határozat előtt nem 
fognak meghajolni, ha már ezt Kossuth 
Lajos levelére meg nem teszik.

Nézetünk szerint az értekezlet ma 
már czéltalan, nemcsak, hanem esetleg 
káros is.

Bizonyos, hogy a kibékülés lehetet­
len, de annál inkább lehetséges, hogy 
az ellentétek még jobban kiélesednek.

Előttünk van a fővárosi értekezlet 
példája.

Pedig legfőbb legyen most előttünk 
a kibékülés. S van reményünk, erős a 
hitünk, hogy mindkét rész megfogja 
tenni a magáét abban az irányban, hogy 
az őszi ülésszak, ismét egy egyesült 
tömör függetlenségi és 48-as pártot 
találjon.

Vettük a következő meghívót:
I A kecskeméti függetlenségi és 48-as 
párt halaszthatatlan szükségnek ismervén 
fel az országos szervezkedést, valamint a 
függetlenségi és 48-as párthoz tartozó 
egyes elvtársak, körök, egyesületek és 

' választókerületek között is, nagy elve­
inkből folyó, el válasz thatlan és szilárd 
testvéri kapocs létesítését, elhatározta,

hogy Kecskeméten, 1893. évi junius hó 
25-ik napján országos pártérte­
kezletet tart, melyre a kecskeméti füg­
getlenségi és 48-as párt nevében ezen­
nel van szerencsénk tisztelettel meg­
hívni. Kecskeméten, 1893. május hó 
31-én. Szappanos István ügyvéd, párt­
elnök. Sztk. Tóth Márton ügyvéd, párt­
jegyző. Mivel az érkező vendégek el­
szállásolásáról gondoskodni kívánunk, 
kérjük úgy az egyedül jövő párttago­
kat, valamint a körök, egyesületek és 
kerületek képviseletében megjelenő kül­
döttségeket, hogy jövetelüket, nevük és 
társadalmi állásuk pontos megjelölésé­
vel, Szappanos István pártelnök 
úrnál Kecskeméten junius 2 0-ig íuul- 
hatlanul bejelenteni szíveskedjenek.

Az országos értekezlet tárgysoro­
zata. 1. az országos értekezletre egy­
begyűlteket üdvözli Szappanos István. 
2. Az országos értekezlet megalakulása. 
Elnök és jegyzők választása az értekez­
let tartamára. 3. Elnöki megnyitó be­
széd. 4. A függetlenségi és 48-as párt 
országos programújának felolvasása, és 
e tárgyban országos párthatározat. Elő­
adó : Kovács István. 5. Az országos ér­
tekezlet általános ez óljának ismertetése. 
Előadó: Gulácsy Gyula. 6. Az országos 
szervezkedés kérdése. Előadó: Nagy 
Imre. 7. Indítványok.*) 8. A legközelebb 
tartandó országos értekezlet idejének 
és helyének megállapítása. 9. Kossuth 
Lajos hazánk nagy fiának üdvözlése. 
10. Elnöki zárbeszéd.

életemet, mintsem ezt a rózsaszínű, látliatlan 
kísérte tét.

Kolozsvári szőke kis lány! Bizon inkább 
életemet!

Találkoztam vele künn a sétatéren. El 
is mentem ötször... hatszor ... tízszer... száz­
szor mellette. Szerencse, hogy nyelvem le 
volt bilincselve, szerencse, hogy nem is tud­
tam önmagámról. Nem tudom mit tettem 
volna! Katonák is álltak ott a sétatéren. Hang­
szer is volt a kezökben. Azt mondjak, hogy 
gyönyörű szép darabokat adtak elő. Én nem 
tudom: nem hallottam a zenéből egy hangot 
sem. Nekem minden idegszálom, egész lelkem 
a szememben összpontosult: én Őt néztem. 
Azt hiszem, hogy zeneértő. Megláttam a vo­
násain, kiolvastam a szeméből, hogy élvezi a 
művészetet. De még mást is kiolvastam: 
nem lehet az, hogy ő csak az élettelen zene­
szerek hangját értse, nem lehet az, hogy ő 
a szív ezerhangú csengő-bongó zenéjét is meg 
ne értse. Oh de ki az, aki azt az ezerhurú 
zeneeszközt először megszólaltassa ? Hol van 
az a szemsugár, a melynek lövelése a húro­
kat legelőször megpendítse. Oh háthogyha én 
volnék az, aki ebben az isteni élvezetben ré­
szesülnék! Oh hogyha az ón lehetnék, nem 
bánom, ha összeroekadok is alatta. Egészen 
betegje lettem már ennek a gondolatnak.

Kolozsvári szőke kis lány! Bizon betegje 
vagyok ennek az egyetlenegy gondolatnak!

Tánczolni is láttam minap. Én is ott vol­
tam a tánezon, mint a bolygók is ott vannak 
mindenkor a napjok körül. De csak néztem. 
Tánczolni nem voltam képes. Hiszen lélegze­
tet is alig vehettem már több nap óta. Úgy 
megszükült a mellkasom, nem tudom, hogy 
mitől lehet. Különösen baloldalon úgy szorítja, 
fojtogatja valami, hogy majd megpattan Nyil­
ván jó van igy is. Talán nem is kell levegő, 
ha őt látom. Beszólni akartam vele, minden­
áron megismerni. Nem lett volna nehéz do­
log: mindenkivel megismerkedett, mert min­
denki tánczolt vele. Csak én ültem mozdulat­
lanul, azt is elfelejtettem, hogy élek. Sokszor 
akartam felugrani, odarohanni hozzája, térdre 
esni, megmondani, hogy szeretem, imádkozni, 
hogy szeressen. De le voltam bilincselve, nem 
mozdultam. Rám is nézett olykor-olykor bu- 

I zavirág kék szemével, mintha sajnálkozott 
volna: szegény fiú, váljon miért olyan sápadt.

Elmúlt már a mulatság is. Elmentek 
mind a vendégek. Ő is elment. A lámpákat 
oltogatták, ekkor ébredtem fel kissé! Haza­
mentem. Hűvös nyári éjszaka volt: a csipkedő 
éji szellő némikép kijózanított irtozatos sziv- 
mámoromból. Otthon leültem és irtain. Nem 
írhattam csak egy pár szót, elküldöm majd 
neki postán. lm ezt irtain: beakadtam háló­
jába, ha ki nem vesz, belehalok.

Kolozsvári szőke kis lány ! Bizon mon­
dom belehalok.

Az országos pártértekezlet a lkai­
ra á v a 1 t a v t a n d ó ünnepélyek sorrendje. 1. A 
délelőtt félkilencz órakor érkező vendégek ün­
nepélyes fogadtatása a vasúti állomás­
nál. 2. Diszbandórium kísérete mellett be vo nu- 
1 á s a függetlenségi és 48-as párthelyisógébe.3. 
Kölcsönös bemutatás és ismerkedés. 
4. Kecskemét város felső-kerületének ország- 
gyűlési képviselője dr. Horváth Ad ám úr b e- 
számoló beszéd ójn e k meghallgatása dél­
előtt 10 órakor. 5. Társasebéd VG órakor 

I a Körmöczy-féle vendéglő helyiségeiben. Egy 
i teríték ára 1 frt 50 kr. 6. Kivonulás a 
városi mükertbe délután 2 órakor az értekez­
let megtartására. 7. Az értekezlet ün­
nepélyes megnyitása. 8. Társasva­
csora. 9. T ánczvigal om. Junius 24-iké- 
nek reggeli 8 órájától kezdve junius 25-ikenek 
déli 12 órájáig minden vonatnál nemzeti szinü 
jelvényekkel ellátott rendező-bizottsági tagok 
várják az érkező vendégeket.

Gabnapiacz rendezése. Hétfőn délután
Schreiber főkapitány a gabonapiaca sza­
bályozása tárgyában a helybeli nagyobb
gabonakereskedők s malomtulajdonosok
köréből enquettet hivott egybe. Okot erre 
az szolgáltatott, hogy Fischer Bernát es 
Freund Lajos gabonakereskedők megszün­
tetni kérték a tavaly meghozott azon 
határozatot, melynél fogva a kapumagtá­
rak előtt való bevásárlás megtiltatott. Az

* Az országos értekezlet elé szánt indít­
ványok legalább 3 nappal az értekezlet előtt 
a kecskeméti függetlenségi és 48-as part el­
nökségéhez küldendők be, hogy a kiku i 
bizottság annak napirendre tűzése fölött hatá­
rozhasson.
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értekezlet azonban a tavalyi rendtartás 
mellett maradt ugyan, de kimondotta, 
hogy a gabnapiacz rendtartásának szabály­
rendeleti utón való rendezése most már 
elodázhatlanul szükséges. Ehhez képest 
egy szabályrendeleti javaslatot ki is dol­
gozott, mely a törvényhatósági közgyűlés 
elé fog terjesztetni. Jobbára a tavaly meg 
hozott intézkedések hagyattak meg egyes 
intézkedések kivételével. így például a 
kiszácsi és rézműves utczában való pia- 
czot megszüntetni javalják, a piaczi időt 
a nyári hónapokban reggeli 5-től esti 7 
óráig szakadatlanul folyni ajánlják és 
ezen felül követelik, hogy csak kifogás­
talan jellemű alkuszoknak engedélyez­
tessék a bevásárlás.

Fordulat az egyházpolitikában. Becs­
ből táviratozzák a Hagy. Hírlapnak : 
Beavatott körökben el van terjedve, 
hogy az egyházpolitikai reformok meg­
oldása, bármit beszéljenek is, egyálta­
lán nem következik be közel jövőben. 
Az egyházpolitikai differencziák, melyek­
nek káros következményeitől még a 
Wekerle kabinet megalakításánál tar­
tottak, a legjobb és legczélszerübb esz­
köznek bizonyult arra, hogy az ország' 
különböző társadalmi rétegeiben, fele­
kezetiben és pártjaiban az egyesülés 
és egyetértés lehetősége belátkatlan 
időkre kizárassék. Ez által akár az al­
kotmányos jogok gyarapítására, akár a 
nemzeti aspirácziók megvalósítására irá­
nyuló minden egyesülés eleve lehetetlenné 
tétetik. A szabadelvű párt szót zülött vol­
ta, a függetlenségi pártban beállott és va­
lódi káröröm és gunykaczaj tárgyát képe­
ző nyílt szakadás megczáfolhatatlan bizo­
nyítékul szolgálnak e feltevés helyessége 
mellett. Sem erős öntudatos kormányok, 
sem élet- és akczióképes pártok Ma­
gyarországon hosszú időre nem képzel­
hetők. És igy az ország kormányzata, 
politikai és állami fejlődése teljesen ki 
van szolgáltatva az udvar és a közös 
kormány korlátokat alig ismerő elbiza­
kodottságának.

Bács-Bodrogh megyei kör.
A Budapesten lakó bács-bodrogh megyeiek 

a bácskai egyetemi hallgatókkal egyesülten f. 
hó 7-én álakitották meg véglegesen a „Bács- 
Bodrogh megyei kört.“ A közgyűlésen mintegy 
kétszáz érdekelt vett vészt, még pediglen val­
lás és nemzeti különbség nélkül. Az elnöki állás­
ra a Budapesten tartózkodó bácskaiak részéről, 
dr. Vincze Károly, az egyetemi hallgatók ré­
széről pedig Parcsetich László, a néhai újvi­
déki főispán fia voltak jelölve. A választás 
mindkét párt élénk érdeklődése s küzdelme 
közepette ment végbe s kivált az egyetemi 
polgárok fejtettek ki nagy akcziót jelöltjük ér­
dekében. Mintha csak valami bácskai vehemen­
sebb képviselő választással állottunk volna 
szemben. Kortes toliakkal, jelvényekkel, ellát­
va, s a fővárosba szerte feltűnést keltve kor­
teskedtek jelöltjük mellett. Buzgolkodásuk si­
kerre is vezetett, a mennyiben Parcsetich 
László 24 szótöbbséggel elnökké lett megvá­

lasztva. A többi tisztviselők következőkép ala­
kultak meg:

Alelnökök: Vojnovics Vladen, Dr .Ben- 
czák János. Főtitkár: Kovács Jenő. Titkár: 
Berger Lajos. Főjegyző: Pollák Gyula. 
Jegyző: Zombory István. Pénztáros: 
Dungyerszky Gedeon. Ellenőr: Matkovics 
Béla. Háznagyok: Birvalszki és Matnuzics. 
Könyvtárnokok: Szalay Frigyes, Kertész Ig- 
nácz. Ügyész: Dr. Schaffer József.

Zárszámadási bizottság: Elnök: 
Marczekovics Imre. Jegyző: Malonyay Béla. 
Tagjai: Iiapp Jakab és Lustig Nándor.

A fővárosi bácsmegyeieknek egy egye­
sületbe való vonása által bizonyára sokaknak 
egy régi óhaja ment teljesedésbe. Szükséges 
is, hogy egy olyan nagy és hires megyének, 
mint Bácsmegyének fiai hazánk szivében egy 
kapocs által összetartassanak, hogy alkalmuk 
legyen egymást megismerni, megszeretni, egy­
mást esetleg segélyezni s hogy a székes fővá­
rosba jövő bácsmegyeiek is egy kedves ott­
hont leljenek. Kívánatos azonkívül az is, hogy 
a megalakult kör különböző vallási! s nyelvű 
tagjai békességben, egyetértésben éljenek 
egymással, mint a hogy Bácsország e tekin­
tetben a legszebb példát feltünteti. 8 e czél 
elérésére Parcsetich egyénisége a legjobb ga- 
rantiát látszik nyújtani. S.

Újdonságok.
(Elveszett melltü.) Vulko Sándor városi 

főmérnök vasárnap délután 5 és 6 óra között 
11 brilliántköből patkó alakba szedett melltű- 
jét a sétatéren elvesztette. A becsületes meg­
találónak illő jutalom adatik.

(Érettségi vizsgálatok.) A helybeli keres­
kedelmi iskolában tegnap tartották meg az 
érettségi vizsgálatot. Egyet sem találtak — 
éretlennek.

(A szabadkai lopás.) Megemlítettük a 
napokban, hogy Geiger, gazdag magános, azt 
hiresztelte, hogy a Wertheim-szekrényéből
huszonhétezer nyolczszáz forintot 
„valaki.“ Azt hiszik, hogy ez a híresztelés 
éppen nem felel meg a valóságnak. A njmlcz- 
van esztendős Geiger ugyanis, a mióta mint­
egy évekkel azelőtt csakugyan eloptak tőle 
mintegy negyedmillió forintot, beteges képze­
lődésében mindig attól tart, hogy rablók kör­
nyékezik. Nagyon valószínű tehát az a felte­
vés, hogy Geiger maga dugta el a pénzét 
valahova, hogy hová, azt gyenge emlékezőte­
hetségével maga sem tudja már. A lopás his­
tóriája már csak azért is hihetetlen, mert 
Geiger mindig magával hordja a Wertheim- 
szekrény kulcsát; azt aligha lehetett tőle el­
venni.

(Schwarz Bertold és a puskapor.) A németorszá­
giakon kiviil csakis a mi magyar iskoláink olvasó­
könyveiben fordul ölő, hogy a puskapor föltalálója 
Schwarz Bertold német szerzetes volt. Más könyvek 
és iskolák nem tudtak erről semmit, s mióta megtud­
ták, hogy ilyesmit hirdetnek a németek, sok élezet 
csináltak Schwarz tiertholdra. A tudományos világ 
szerint a lőpor régi valami s meddő munka a feltalá­
lóját keresni. Másrészt tudva van az is, hogy a hires 
Roger Baco (meghalt 1293 vagy 1294-ben) a XIII. szá­
zadban, oly anyagot ismertetett, mely görögtüz mód­
jára a vízben is égett, minélfogva őt is a puskapor 
állítólagos feltalálói közé sorozták. Ö belőle lett a né­
met Schwarz Barthold vagy Berthold. A középkorban 
nagyon szokásos volt a neveknek módosítása és a kö­
zépkorban való eltorzítása. Ily módon származott pél­
dául Konrádból a közkeletű Kuno, Vládiszlávból László, 
Brunhardból Brúnó, és a mi minket itt első sorban 
érdekel, Bartholdból Baco; és természetes, hogy e 
neveket írott müvekben is bátran felcserélgették. Más­
részt azonban az időkben, midőn az irodalmi termékek 
terjesztésének a puszta másoláson és pedig rendsze­
rint a másolatból való lemásoláson kiviil más módja

nőm volt, gyakran megesett, hogy az eredeti névre 
alig lehetett ráismerni, mit számtalan példával lehet ki­
mutatni. Hízzon már a könyvnyomtatás korában élő 
tudósok neve is többféle alakban maradt ránk; elég, 
ha felhozzuk az olyan neveket, mint Kopernikus és 
Kepler! Könnyön megeshetett tehát, hogy másolás 
közben a Roger név Niger-re torzult, melyet a genti 
krónika nyomán németre, Schwarz-ra fordítottak. Ha 
ehhez hozzáveszszük, hogy Schwarz Berthold szemé­
lyiségéről egyebet nem tudunk, mint hogy szerzetes 
volt, valóban alapos a kételkedés, vajon ilyen nevű 
egyén igazán ólt-e; végre ha figyelembe vesszük,hogy 
a nemzeti hiúság már a régi időkben is azon volt, hogy 
a nagy dolgok első létesítőit a maga számára foglalja 
le: nagyon is valószínűnek látszik, hogy a német 
szerzetes azonos az angollal, s hogy ennélfogva az az 
állítás hogy nőm Schwarz Berthold találta fel a pus­
kaport, egyértelmű azzal a bizonyára szintén igaz 
állítással, hogy nem is Roger Baco a feltaláló.

(Artézi kút a réten.) A petrovoszellói 
rétben bőséges érre találtak, nagy meglepeté­
sére azoknak, akik gúnyolva, kicsinyéivé be­
széltek az egyszerű vállalkozókon. Ugyanis Pet- 
rovoszellón nem mérnök, nem gépész, hanem 
csak Ürményi Ferencz ottani kovács vezette 
a fúrást. A községben kezdett kúttal, melyet 
szintén egy kovács fúrt, csütörtököt vallottak. 
Akkor mindenki elvesztette reményét a fúrás 
iránt és csak nevetve adták oda a fúró esz­
közöket négy egyszerű embernek, a kik vál­
lalkoztak a fúrásra, sőt még csupa élczből 200 
frt többletet Ígértek nekik, ha lesz viz, de el­
lenében 3 ezer forintos jótállást kaptak az esz­
közökért egy földmivelő gazdától. Tehát egy 
kovács, egy köteles és 2 földmivelő ember 
fogott hozzá a munkához lenn a rétben. Za­
vartalanul fúrtak ott fatorony és gépészlakás 
nélkül csak rövidke hat és félnapig a mikor 
is hat-hét méter mélységben hatalmas vizórre 
akadtak, mely kar vastagságban adja a vizet, 
másodperczenkint 25 litert. És igy a petrovo- 
szellóiaknak néhány száz frt díjért van a rét­
ben bővizű kútjuk, úgy hogy most már azon 
kell goudolkodniok, hogy hogyan vezessék el, 
mert a környéket elöntéssel fenyegeti. íme 
egyszerű emberek, de jó akarattal, kitartással 
vizet nyertek, mert nem kellett félniük attól, 
hogy hamar elkészülvén, elesnek a busás na­
pidijaktól.

(Huszonnégy év óta zarándokló házaspár.) A vallási 
ájtatosságnakigazi mintaképe Charles Pibaleau és neje

lopott el I Louise Meynard, ez az öreg házaspár, ki már huszon­
négy óv óta járja a keresztények zarándokló helyeit. 
Lourdostől kezdve Jeruzsálemig, Mária-Pócstól Dániáig.
A férj 80 éves, a felesége 71 éves. Huszonnégy év 
előtt pénzzé tették kis vagyonukat s azóta gyalog bo­
lyongnak zarándokbottal és olvasóval kezükben, oly­
kor zárdákban vonva magokat, hogy pihenjenek. Jeru­
zsálemből ismét megérkeztek szerencsésen Rómába s 
boldogok voltak, hogy immár huszonnegyedikszer já­
rulhattak a pápa színe elé. Onnan mennek tovább Né­
metországba, aztán Bretagnoba s nagyon tudakozódnak 
oly bucsujáró és hegy-helyek után, a hol még nem 
voltak, mórt már az ólet zarándoklójának is nagyon 
végére jutott a kegyes házaspár.

(Sör tolvaj.) Ó-Becséről Írják: Kurkes Szávó 
rovott előéletű ember csütörtökön este 8 óra tá­
ján lement sétálni a Tisza partra. A hajó állomás­
hoz érve nagy unalmában arra a gondolatra éb­
red a töméntelen hordósör láttára, hogy miért ne 
csinálhatna magának egy jó estét. Lement a 
hajóra és ott beütve egy hordó dugóját, nagy 
fazékba kezdte eregetni és Írogatott. Azonban 
„szórakozása“ nem volt zavartalan, mert az 
arra sétáló két iparos rajta csipte, elvette tő­
le a sört és a rendőrségre vitte. A történet- 
kében különben a legfurcsább az, hogy ho­
gyan maradhat a hajó állomáson a szállítandó 
tárgy őrizetlenül ?

(Ä napraforgó Oroszországban.) A napraforgó vi­
rágot (Helianthus annus) Oroszországban ‘legelőször 
1862-ben Voronesben kezdték termelni. 8 ma már több 
mint 282.000 hektárnyi területen termelik. A nagyobb 
magvakat megeszik az oroszok, a kisebbekből pedig 
zamatos olajat préselnek. Sok szegény ember él meg 
ezen virágnak a termeléséből, a melynek minden ré­
szét fel ndtják jövedelmező módon használni. Tüze­
lésre is nagyon alkalmas.
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(Lótenyésztési JutalomdlJ-osztást) rendez 
a megyei ^Gazdasági Egyesület Jun«“ hó. 
25-énS Ó-Szivaczon, melyben minden megyei 
tenyésztő részt vehet. Az első ( j v

(Kisajátítási Jog engedélyezése.) A fold- 
mivelésü°yi miniszter a csikar vizének a bac 
tiszai ármentesitési társulat által létesített ma- 
íasparti levezetése czóljaira Petrovoszello koz- 
BÓgPhatárában elfoglalandó területekre vonat­
kozólag a kisajátítási jogot engedélyezte.

Irodalom.
Egyházi irók csarnoka, irta Zeitiger

Alaios esztergom-főegyházmegyei pap, ki elet-
ra zi és odaírni adatokkal az esztergomi egy
házmegye papságának literatunai működését
tünteti fel/s kitől „Az esztergommegyei i,.ok 
koszorúja" öt év előtt jelent meg most pedig 
a vármegye határain túl terjesztette ki kuta 
LaiLTkönyv hatszáz lapon 782 ogyhaz. m> 
életrajzát és czim szerint telsorolt te es 110 
dalmi munkásságát állítja egybe Az J 
san ismert Írókról is tud több adatot mondani. 
Ez irányban különösen a legrégibb 11 ókat 1 
tőleg tesz majd e segédkönyv szolgalatot mei 
adatai visszamennek egeszen a XI. száz.
legeBeniczkynó válogatott regényeiből a Sin­
ger és Weither ezég a 16-ik füzetet küldte 
szét. Egy szegény leány története ezimu re­
gény folytatása van benne. (Ara J _ 
s Magyar dekameron, száz külföldi 110 száz 
elbeszélése, összeállította Hevesi József, bin- 
ger és Wolfner kiadása. Tizedik füzet. Tai- 
talma: Luis Orrego Lugotol Mintafeleseg , -
liiczkytől Színes cserépdarabok ; Gugh Conwaj - 
tói Porczellán; Ludovic Halévytol Xoiraud.
^ Idvll. vígjáték három felvonásban, irta 
Molnár Gyula.Versekben irt vigjáték.Singer es
Wolfner kiadása. . ...

Magyar szépirodalmi müvek németül.
Magyar regények, elbeszélések és magyai 110- 
dalomra vonatkozó tájékoztató ismertetéseknél 
gyakran találkozunk az Oskar von Ki beken j 
névvel. Egyik hazánkfia, Jasznigy Sándor tol-1 
mácsolja e név alatt irodalmunk termeket . | 
Legújabban két munkát fordított le : „Die Eiste - 
und die Zweite" ezimen Csiky egyik regenyet; 
továbbá Liebe Lust und Leid ezimen ßemcz- 
kyné-Bajza Lenke elbeszéléseiből tizennégyet. 
Ez utóbbi két kötetre terjed. A fordító tájé­
koztató előszóval is ellátta mind a két könyvet.

äsäääSde szeptember és októberben a koleia követ 
keztében visszaesés állott be esha ,,,k 
bei ben meg is szűnt, deczemberben a hófúvások 
melyek következtében a forgalom a ha ozat 
jelentékeny részén napokon át szünetelt is­
mét nagy csökkentest idézték elő. A im gy 
államvasutak hálózatán a polprl u »sok szál-
Másából eredő bevétel, személyszállítási adu 
val és bólyegilletekkel együtt, a 
szabás életbeléptét megelőző evben l888-ban 
volt 14,112.210 forint, a zonadíjszabas eletbe^ 
léptét követő harmadik evben 19>684f 
rint. Egyúttal megjegyezendő, hogy az }8, 
év volt egyúttal az első ev, melyben a díjsza 
bás az egész évben az egész hálózaton erve- 
nvpsiílt az igy bemutatott bevetek többlet 
5^572.640 forint, a mi a 39 százalék bevételi 
szaporulat egy része a hálózat novekedeseie 
vezethető vissza és bizonyara részé van abb 
a természetes szaporulatnak is, ámbár ezt, 
forgalom előbbi stagnalasat ismeive, valan 
ielentékenynek nem állíthatni; ketsegtel 
azonban, írja a Vasúti és közlekedési közlöny, 
hogy a szaporulat túlnyomó nagy részé e je­
nesen a díjszabás következményé e minek 
hatása még folyton érvényesül- Az 18;)4. ev 
eredményei újból igazolják, hogy azoaa4jk 
szabás, akármennyi kifogás érheti is anna 
egyes részleteit,^ fényesen bevált es megtelt 
nagy alkotója várakozásainak.

Duna

Kiadó laptulajdonos:

dr. Nemes Sándor.

Idegenek névjegyzéke.
Grand Hotel Mayer.

Crompton János kereskedő Manschester. 
Grinhud Fülüp kereskedő Szeged.
Wiltnev Vilmos kereskedő Becs.
Wiszij Károly ügyvéd Ó-Becse.
Bogaszávlovics Fiema kereskedő Gradiska. 
Fligauf Károly építő Budapest.
VYeisz Gyula kereskedő Bócs,
F'eninger Gyula kereskedő Budapest.
Grosz Károly kereskedő Budapest.
Hőringer Antal hivatalnok Novoszelló. 
Rozonzweig Sándor kereskedő Bécs.
Haj Nándor kereskedő Bécs.
Keim József kereskedő Budapest.
Rozenheil Alfréd kereskedő Becs.
Grűckner Mór kereskedő Budapest.

Közgazdaság.
Központi szálloda:

A zónadijszabás eredményei az 1892. 
évben. Az 1892. év a személyforgalom alaku­
latára átlalában nem volt kedvező, mert az 
év második felében, a nagy szeme yforgalom 
idejében, augusztus végén, szeptember elejen 
fellépett kolera-járvány megbénította az egesz 
üzleti életet és első sorban a vasutak személy 
szállítását. A magyar államvasutakon e két - 
vezőtlen viszonyok ellenére is eleg kielégítően 
fejlődött a személyszállítás, mert ha annak be­
vétele az előző éveihez képest 0.8(70 erae.f‘ 
kedést mutat, a hálózat csak jelentéktelenul 
növekedett, — akkor ezt a figyelembe veendő 
kedvezőtlen befolyások mellett, elegge kielé­
gítőnek mondhatni, mindenesetre sokkal kielé­
gítőbbnek mint azon külföldi vasutakét, me­
lyeknek forgalmára hasonló kedvezőtlen kö­
rülmények gyakoroltak befolyást. A ni agyai 
államvasutak egész saját hálózatban (az ön­
költségek megtérítése nélkül kezelt helyi ér­
dekű vasutakat ide nem értve) a polgári uta­
sok szállításából eredő bevétel, szállítási adó 
és bélyeg nélkül az 1892. évben 16.326.449 írt 
bevételt eredményezett, a mi ugyanazon háló­
zaton 1891-ben elért 15,410.739 írttal szemben 
906 710 frt bevételi többletet képez, a mi mel­
lett még a szállítási adó és bélyegbevétel is

Rozonics Milan magánzó Belgrád.
Fődért Antal kereskedő Becs.
Krománovics R. L. magánzó Belgrád. 
Kovács Sándor utazó Budapest.
Hirshoff Róbert kereskedő Bócs.
Pokucs Emil magánzó Kreva.
Hond Son.ro, gyógyszerész Ruma. 
Rodanetzki Ágoston utazó Becs.
Friedl József pénzügyi fogalmazó Zomhoi. 
Biringor Károly mérnök Budapest.
Dr. Rősel Róbert orvos Temerin.
Dr. Grosz Mór orvos Fiume.
Kulinyi Zsigmond kereskedő Szeged.

Fábry szálloda:

Vidale Jaromir hadnagy Zágráb.
Funk Vlada kereskedő Illők.

Fehér hajó szálloda:

Schwarcz Mór földműves Zsahlya.
Kapil Erzsébet magánzónó Ruma.
Riekel Erzsébet magánzónő Ruma.
Tomics Lázár lakatos Sabacz.

A kis lutri húzásai.
Junius 10.

m é t 0 r
Pozsony 2.98 2.82 Tisza 1 

Komárom 3.39 3 66 
Budapest 3 05 3 24 
Mohács 410 4.02 
Újvidék 3.82 3.84 
Pancsova 3.74 3.93 
Orsóvá 3.89 4.08

jue. 9. juu 10.

méter
M.-Sziget 1.06 0.96 
Tekeliáza 0.90 0.00 
V.-Namény 0.00 0.00
Tokaj 
Szolnok 
Csongrád 
Szeged 
T.-Becse 
Titel

5.76 5.82 
5.42 5.41 
5.31 5.50 
5.95 6.08 
4.20 4.32 
4.24 4.32

Első OS. ÉS tir. szak Dnaa-Mzlajózísl Társasai 
MENETREND.

Érvényes 1893. május hó 1-től.

4# POSTAHAJÓ- JÁRATÓ K. »-

Újvidékről, Zalankemény, Titelre:
Naponta 6 óra 20 perczkor este (első menet 

május 1-én.)

Újvidékről, Zimony, Belgrád, Orsovára:
Naponta 6 óra 20 perczkor este (első menet 

május 1-én.)

Újvidékről Budapestre:
Naponta 5 órakor reggel (első menet május 1-én.)

Újvidék, 1893. május hóban.
Az ügynökség.

Piaozi ártábládat
1893-dik évi junius hó 9—14-ig.
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44
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Kukoricza i 100 kilogi 68 frt 5.-

Budapest
Lincz
Trieszt

28 8 48 15 90

57 28 2 71 90

38 32 26 52 27

I giesshűbli, mohai, billini, rohitsi, lulű | 
i erzsébet-féle, luhi margit-féle, preb-1 
§ lani, salvator, setters, marienbadi, f 
1 karlsbadi. roncegnoi, guber, gle1’ | 
§ chenbergi stb. stb. egyébig minden-1 
t féle ásványos és savanyúviz a leg-1 
I olcsóbb áron s legjobb kiszolgálás | 
$ mellett kapható |
I WAGNER TESTVÉREK $
k festék-, any fűszer-, a i- és cseniepzletélien ,
" ÚJVIDÉKEN. !


